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INSERŢIUNI. 

Un ş i r ga rmond: 
odată 14 fil., a doua 
oa ra 12 fil. a t reia 

oa ra 10 fii. 

To t ce pr iveş te 
foaia să se adreseze 
la : Redacţ iunea şi 
a d m i n i s t r a ţ i u n e a 

B l a j . 

Foaie bisericească'politică. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

Tricolorul nostru. 
„Tribuna" de azi primeşte din 

Budapesta ştirea, că ministrul de 
interne ar fi adresat un ordin con
fidenţial tuturor posturilor de jan
darmi, prin care îi opreşte pe vii
tor să se atingă de cocardele trico
lore româneşti aflătoare pe hainele 
femeilor, fiindcă aceste fac parte din 
portul naţional românesc. 

Nu cercetăm, dacă „Tribuna" e 
bine informată sau nu, constatăm 
faptul şi ţinem să ne declarăm asu
pra lui, ça şi asupra unui lucru 
pe care dacă dl ministru l'a făcut, 
vredniceşte toată recunoştinţa noastră 

Nu e vorba de ceva favor, fă
cut poporului românesc, dimpotrivă, 
avem de-a face cu recunoaşterea 
simplă a unui drept a poporului, 
de a-şi folosi portul său străbun. 
Căci doar n'am auzit nici odată, 
ca portul unui popor să fie fost 
motiv de agitaţie, dupăcum vedem 
că să întâmplă aeeasta la noi. Şi 
fără ca să voim a înmulţi Calvarul 
suferinţelor noastre, un observator 
obiectiv a celor făptuite contra 
poporului românesc din această ţară, 
va trebui să constate, că în potriva 
acestor nevinovate colori : roşu, 
galben şi vânăt, s'a pornit a adevă
rată goană şi contra celor ce li-au 
purtat nemaipomenite persecuţii, — 
cu toate că tricolorul acesta intr'a
devăr atât de frumos eaşa de nevi
novat. Şi cei ce nu-1 pot suferi, ar 
trebui să-1 scoată din chiar marca 
comitatului Alba—inferioară unde 
străluceşte în toată frumuseţa lui,— 
îl pot afla prigonitorii lui chiar in 
capitala Ţării fiind colorile Buda
pestei. 

Ei, dar acolo nu bate la ochi. 
E spine în ochii stăpânitorilor no
ştri, de când acest mândru trico
lor sfârticat de gloanţele dujmane 
a vestit biruinţe pe câmpiile bul
gare. II văd ca o coabe rea de când 

el fâlfâie în toată splendoarea sa în 
faţa regelui României. 

Cei ce nu-1 pot vedea nu bagă 
de seamă însă, că nu e tot acelaş 
tricolor al nostru, care e şi al fra
ţilor de dincolo. Ei văd în folosirea 
acestor colori o tendinţă făţişe 
pentru o alipire politică sau mai 
bine teritorială cu România, cu 
toate că putem susţinea, că; folosi
rea tricolorului la noi, Românii din 
Ungaria şi Transilvania,! e mai veche, 
ca a Românilor din regat. 

Din o scrisoare a păr. preposit 
Ioan M. Moldovanu adresată dlui Ion 
Bian şi publicată în anul 1901 în 
„Deşteptarea", aflăm că Maria The
resia ridicând Ardealul Щ vrednicia 
de Mare Principat Ы statorit şi 
marca ori stema. In dipjoma acea
sta se prescrie, ca stema să fie 
despărţită prin mijloc cu^o grindă 
roşie, câmpul de deasupra era al
bastru, iar cel din jos galben. La 
1852 când Majestatea Sa împăratul 
Francise Iosif a visitât Ardealul, 
guvernatorul de pe atunci a; Tran
silvaniei, dispune, ca pe edificiile 
publice să se poată pune colorile 
Ardealului : roşu, galben, vânăt. 
Şi chiar cu prilejul încoronării 
de rege al Ungariei a Monarhului 
nostru, a fâlfâit steagul în colorile 
naţionale româneşti. Mai târziu în 
anii răsboiului civil, ostaşii lui Iancu 
purtau în fruntea oştirilor flamura 
cu tricolorul roşu, galben, vânăt. 
E evident deci, că el are pentru 
noi o îndreptăţire istorică şi că fo
losirea lui nu constitue nici o pro
testare ori agitaţie contra stărilor 
existente. 

Până la sfârşitul răsboiului in
dependenţei, studenţii diii Blaj prăs-
nuiau ziua de 15 Maiu! la umbra 
steagurilor trei-colore. Şiîtoainte chiar 
cu 25—30 ani elevii din liceu purtau 
chipie şi pălării împodobite cu acest 
tricolor. încetul pe încetul el a fost 
prigonit de pretudindenear şi în or

bia lor, cei ce nu-1 puteau vedea, 
cercau să-1 despartă şi de acolo, 
unde el nu mai este podoabă, ci e 
haină, parte întregitoare a costu
mului ţărănesc. Ne aducem aminte 
ce indignare a stârnit pretutindenea 
purtarea neomenească a jandarmilor, 
cari în toate părţile în zile de târg 
ori de sărbătoare, tăiau fără cruţare 
brânele delà femei, cât le făceau de 
ruşinea târgului. Şi nu odată aceste 
colori au fost sfinţite cu sângele şi 
vieaţa celor ce nu voiau să se 
despartă de ele. 

Consfinţite de marea împără-
răteasă ca colori ale Ardealului ro
mânesc, ele au pătruns în decursul 
celor 200 de ani aproape pretutin
deni. Le găseşti în toată gospodă
ria ţărănească, delà simplele feţe de 
perină ori ştergare, până la covoarele 
de pat ori coperitoarele de masă, 
în cusăturile şi ţăsăturile crătinţelor 
şi bondinţelor, pe cingătoare, pe 
porţi, în case, pretutindenea colorile 
roşu, galben şi albastru strălucesc 
ca nişte credincioase povăţuitoare a 
neamului românesc, ţinând în el 
deplin curajul şi bărbăţia şi senti
mentul de Român, şi făcându-1 să-şi 
păstreze viuă credinţa în un viitor 
auriu ca mândrul soare, şi nădejea 
în o întoarcere fericită a sorţii sale. 
Şi nu mai târziu, de cât în anul 
trecut, steagul Reuniunii meseriaşilor 
din Blaj, a fost confiscat în mijlocul 
petrecerii, şi erà să fie aproape ni
micit, sub falsul titlu, că e compus 
din colorile roşu, galben şi albastru. 

Şi când Ministrul de interne a 
pus afirmative capet acestei perse
cuţii fără cap, care mai mult răs-
vrătea, a făcut un gest de om cult 
şi modern. 

Ştim sigur că în România so
cietăţile ungureşti îşi au steagurile 
lor roşu, alb, verde, şi că se folosesc 
de ele cu prilejul tuturor festivită
ţilor, fără ca cineva să-i conturbe. 
Mai mult, scriitorul acestor şire a 
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văzut la Bucureşti în ziua de 10 
Maiu, — sărbătoare naţională, — pe 
mai mulţi tineri cu cravate în colorile 
ungureşti, şi n'am auzit să-i fie pri
gonit cineva. 

Să ni-se deà deci pace şi nouă 
să ne purtăm costumul şi colorile 
noastre, cari ne sunt scumpe, căci 
la umbra lor moşii şi strămoşii no
ştri şi-au vărsat sângele pentru pa
trie şi domnitor. Sentimentele adânc 
înrădăcinate în inimă, nu se pot 
scoate cu violenţa, ele pot fi împie
decate în desvoltarea lor, dar nici 
odată nu pot fi desrădăcinate. 

Reuniunea pie. 
— Reflexii la idea „Unirii de zi" şi a „Reuniunei". — 

In „Filotea" partea II cap XV citesc: 
„Intră de bunăvoie în reuniunile, cari se 
află în comuna ta, şi mai ales în acelea, a 
căror deprinderi îţi aduc mai mult folos şi 
edificare, căci prin aceasta deprinzi un fel 
de ascultare, care e foarte plăcută lui Dum
nezeu. Deşi acestea nu sunt anume impuse, 
totuşi biserica le recomandă, şi membrilor 
acelora le împarte îndulginţe şi alte favoruri, 
arătându-şi dorinţa, ca cât mai mulţi să 
îutre în reuniunile pii. Tot odată e şi faptă 
deosebită a dragostei de a te uni cu mai 
mulţi spre a conlucra la scopul lor cel bun. 
Se poate întâmpla, ca cineva singur să facă 
tot aşa de bune deprinderi cum se fac în 
comun la reuniuni; sau poate vei avea mai 
nraltă plăcere să le îndeplineşti singur, 
totuş prin unîfea cu fraţii şi surorile noastre 
şi prin adaugerea faptelor noastre bune la 
a le lor se preamăreşte mai mult Dumnezeu". 

Dacă scrutăm istoria bisericească şi 
dacă gruparea celor 12 Apostoli în jurul 
Domnului Nostru Isus Hristos nu voim să o 
numim de reuniune pentru lăţirea învăţătu
rilor lui Hristos la toate neamurile, sau dacă 
nici societăţile creştinilor din cele din-
tâiu 3 veacuri, când membrii se sprijineau în 
toate reciproc chiar şi în cele materiale, nu 
voim să le numim reuniuni creştineşti: înce
putul acestora îl vom aflà déjà în veacul al 
IV-lea, când în Constantinopol la anul 336 
exista o reuniune „ad peragendas in communi 
omnium exsequias" o formă de reuniune de 
înmormântare, dar fără de scop mercantil, ci 
bazată numai pe iubirea creştinească. Apoi 
în veacul al V-lea s'a format în Alexandria 
o reuniune „parabolani" i. e. homines ad sub-
eunda pericula praecipites" cu scopul de a 
îngriji pe cei morboşi de ciumă, chiar şi cu 
primejdia vieţii proprie. Iar canonul 15 al 
conciliului de Nantes arată, ca în comunită
ţile bisericeşti din Gallia deja pe atunci erau 
o mulţime de asociaţiuni laice numite „con-
fratriae"; membri acestora se rugau unii 
pentru alţii, făceau slujbe pentru morţi, 
ajutau pe săraci şi se sileau a împăca pe 
duşmani. Şi din zi în zi se înmulţăsc reu
niunile pii, cât azi în apusul catolic se află 
parohii cu câte 5—10 reuniuni. Şi aceste 
reuniuni sunt barometrul vieţii active creş
tineşti din acele parohii. Unde nu sunt 
reuniuni, vei afla creştini, cărora li-e ruşine 
să-şi facă chiar şi cruce în public şi e 
lucru firesc acesta. Că doară omul din fire 
e social. Aceasta ni-o arată lipsa de ajutor 

şi sprijin; omul chiar şi în celea materiale 
j are lipsa de ajutorul şi sprijinul altora In 
; întreagă vieţa s&i Iar In cele spirituale 
I tthde ar ajunge; «dacă fiecare ár t r e b é l ' s * 
'. înceapă delà început şi nu a r putea Midi pe 
; rlüöltatül a t tora . 3 1 Atunci ntt a r mai fi nici 
s un progres. De • aceea mult mă mir de 
i Fratele „Dela Câmp" cum afirmă în árticltrl 
J său „Unirea — dé zi" din Nr. 31 , că rett-
I ninnea culturală ! creştină, a cărei înfiinţare 
! s'a hotărît în conferinţa din Oradea-mare im 
i ar întări vieaţa noastră publică, ci mai curund 
j ar slăbi-o. 

Nti-J pricep. Cum se va slăbi vieaţa 
; noastră publică, 'dacă după înfiinţarea acelei 
j reuniuni ne voni aduna In fiecare comună In 
j Dumineci şi Sărbători spre a ne cultiva 
: sufletul cu învăţături religioase, apoi odată 
! în lună sau barèmi de mai multe ori pe an 
S ne vom aduna la şedinţe In câte o comună 
; după protopopiate, si în urmă, când In tie-
I care an ne vom întruni în câte un centru 
j la adunarea generală a reuniunii şi ne vom 
i cunoaşte, ne vom sfătui şi îmbărbăta reciproc. 
I Prin aceasta oare nu ne vom întări în 
j credinţă, nu ne vom forma caracterul scoţind 
j din sufletul nostru frica de oameni şi laşi-
\ t a tea? Crezi doară, că acestea toate le-ai 

putea îndeplini prin scrieri? Te înşeli. Doară 
crezi, că scrierile şi Îmbărbătările din ziare 
au adus Ia urnă atâtea mii de alegători? 
Nu, ci adunările, cari s'au ţ inut; acolo sau 
îmbărbătat unul pe altul şi mulţi şi-au învins 

I laşitatea. Şi ziarele au lucrat foarte mult, 
I dar singure nu, puteau aveà acel rezultat. 

Viena ţŞi Austria cu decenii înainte au 
gemut sub jugul semit, dar acssta nu l-au 
putut scutura singur numai prin scrieri şi 
prin ziare; пЦі ;çbiar Dr. Lueger cu oratoria 

j-lfli да -«г £,:іазд8 '.-dacă.- ,пд aveà ca ajuitpr 
j pe P. Abel, pare a format congregaţiunea 
j domnilor, a neguţătorilor, a meseriaşilor şi 
j a tinerilor, ţn acestea sau oţelit şi s'au for-
! mat caractere şi aşa apoi a învins şi domnia 

lor e stabilă. 
Da, avem lipsă că „Unirea" să apară 

\ în fiecare zi şi aceasta a fost dorinţa în
tregii conferinţe, dar aceasta nu s'a putut 
hotorî, fiindcă „Unirea" e proprietatea unui 
consorţiu. Şi numai acest consorţiu poate 
dispune de ea. Conferinţa ar fi putut hotărî 
să înfiinţeze un ziar cu caracter expres 
gr.-cat. şi să-i deie o lovitură de moarte 
„Unirei", dar aceasta ar fi fost o ingratitu
dine ne mai pomenită faţă de foia noastră, 
care timp de 20 ani a luptat pentru binele 
nostru suferind multe neajunsuri. 

Şi „Unirea" va apărea în fiecare zi, 
finanţializarea însă se ţine de proprietarii 
acestei foi; dacă au lipsă de sprijinul nostru 
cu toţii trebuie să le sărim în ajutor. Dacă 
150 preoţi din Dieceza Lugojului am fost 
în stare să înfiinţăm convieţui diecezan, a 
cărui realităţi constau 90,000 coroane fără 
fundaţiani, să nu putem oare 1500 preoţi 
din întreagă Provinţa Metropolitană să spri
jinim pe susţinătorii „Unirei", ca să facă din 
aceasta foie tin ziar modern întru toate co
respunzător ? Şi încă odată zic, că avem lipsă 
să apară „Unirea" in fiecare zi, dar tot 
odată avem lipsă să se înfiinţeze şi Reu
niunea pie, 'proiectată în conferenţa dela 
Oradea-mare/ că atunci cu toţii vom lucra 
să nu ne fie ruşine să ne arătăm la adunarea 
generală. Şi *B!ş& la Început de ruşine vom 
abona „Unirea" şi ne vom îndeplini dato-
rinţele creştineşti, mai târziu apoi din con

vingere o vom face aceasta, şi aşa pe în
cetul din semnul în care suntem adânciţi ne 
vom tr«zi là Ü vieaţă activă, care ne va 
câştigi mântuirea sufletelor. 

Dr. Frenţ iu . 

Biserica din Arad. 
Arad, 28 Aprilie 1911. 

Cu ajutorul lui Dumnezeu sosi timpul 
mult dorit, ca paronia română greco-catolică 
din cetatea liberă Arad să-şi desbrace 
doliul. 

Pe intravilanul ce duce din strada 
Deák Ferenc in strada Wetzer János nr . 7. 
în locul casei parohiale vechi şi a bisericii, 
edificate la anul 1776, se ridică două palate 
cu 3 etajuri, iar Intre ele o biserică cu două 
turnuri, cari Vor vesti trecătorilor, că şi In 
Arad este parohie gr.-cat., şi nu va mai ră
mânea aşa smerită ca până acum, de nici 
credincioşii veniţi din alte părţ i nu o 
cunoşteau. 

Coatractele de edificare încheiate Intre 
comuna bisericeasca şi firma întreprinzătoare 
Codilla et C-ni după ce s'au aprobat de 
Vener. Ordinariat Episcopesc de Lugoş şi 
s'au primit şi de cet. 1. r. Arad, ca patron, 
le-a întărit şi înaltul Minister de culte, şi 
mai resta numai concesiunea de a se începe 
edificarea. Aceasta încă a sosit dela Ilustri-
tatea Sa Dl Episcop al Lugoşului Dr. Vsile 
Hossu sub dto. 21 Aprilie Vinerea Patimilor 
D. N. I. Hristos nr. 1192, însoţită de bine-
cuvântarea-i arhierească. 

Fiind pregătirile pentru edificare Înce
pute Iacă dia luna Martie, îndată după so
sirea concesiunei s'a început zidirea tn 
27 Aprilie. 

Preţul edificiiler este statorit în 520 
mii coroane, din care 450 mii cor. se acoper 
din împrumutul t e comuna bisericească 1-a 
ridicat dela banca comercială din Budapesta 
pe lângă amortizare pe ăO ani, iar restul 
au să-1 acopere întreprinzătorii, cari până la 
1 Maiu 1912 au să dee toate gata, mai zi
dind şi o casă parohială pe alt Intravilan 
cumpărat de ei, care va stà din 5 chilii 
pentru preot loeuinţă în etaj, iar parterul 
are să aducă chirie anuală cel puţin 1200 
cor. pentru întregirea salarului preoţesc. 

Casa parohială şi biserica, comuna bi
sericească le ia în folosinţă îndată ce vor fi 
gata, iar cele două palate numai după 20 ani. 
In aceşti 20 ani le folosesc întreprinzătorii 
având să supoarte toate sarcinile şi ratele 
la bancă. 

După 50 ani comuna bisericească gr.-
cat. din Arad va dispune de o avere în bani 
vre-o 60 mii cor. iar In realităţi la 1 milion 
cor. cu un venit curat anual de cel puţin 
30 mii cor. 

Acest lucru se t ragănă de mult t imp, 
dar se vede, că Dumnezeu numai acum s'a 
îndurat a ne asculta rugăciunile şi a-şi tri
mite binecuvântarea sa. Fie numele lui prea 
mărit în veci. 

Dr. Luca . 

Din Shakespeare. 

Vremea-i mama şi sirăbuna-a ori ce 
bine. 

* 

Dinţii vremii! 
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Corespondinfe. j 
Misiuni poporale în Sătmar. ! 

Neuitate vor fi zilele 7, 8 şi 9 Aprilie 
a. c. n. în amintirea poporului român din 
Sanislău şi jur. — Pe lângă toate că timpul 
erà de tot nefavoritor, cete de credincioşi ( 
din satele vecine au grăbit a se împăităşi | 
din fructele sufleteşti a acestor misiuni. 

In trei zile 12 vorbiri s'au ţinut, dintre 
cari jumăta te le ţinu Părintele Canonic din 
Oradea-mare Moise Nyeş. — La sosire fù j 
primit în Biserică prin protopopul local, co- j 
mitetul parohial şi şcolarii in frunte cu în
văţătorii şi învăţătoarea. 

In 7 c. dimineaţa — afară de program ! 
ţine D. canonic 2 cuvântări pătrunzătoare, j 
îndemnând pe credincioşi a luà parte cât de \ 
mulţi la misiuni. — După amiazăzi — s'au ; 
început misiunile. Intrând în biserică profe
sorul preot Augustin Magyar şi ţinând o cuvftn- j 
tare acomodată, dă cetire literelor apostolice, '. 
prin cari participanţilor la misiunile din Sa
nislău, Sfântul Scaun Apostolic le dă indul- 1 

ginţe plenare. — După el a vorbit parohul 
de Ciomocor Ştefan Tăşiedan, apoi s'au În
ceput mărturisirile ţinând până seara târziu. 
— De încheiere vorbeşte capelanul preot din 
Vaşad Traian Mihalca. Deşi erà timpul îna
intat — cătră 10 ore din noapte —poporu l 
stà nemişcat şi asculta cu plăcere vorbirea 
tinărului preot despre biserica română. 

In ziua următoare pe la orele 6 a di
mineţii încep 9 preoţi mărturisirile, se con
tinuă şi sub durata Utreniei la capătul că- I 
reia preotul din Audrid Pátrián Máté ţine 
cuvântare, după care se continuă mărturisi
rile până la orele 10 când se începu sf. 
slujbă. 

Inainte de cuminecare urcă amvonul 
părintele canonic şi ţine o vorbire minunata, 
care a impresionat adânc publicul şi din ochii 
multora a stors lacrimi. — Aevea Sfinţia 
Sa este . g u r a de aur" a eparhiei oradane. 

.Numărul celor cuminecaţi şi mărturi
siţi în aceste 2 zile a fost aproape 1200. 

Despre cinstirea repausaţilor a vorbit j 
frumos Florian Sălagian paroh-protopop on. j 
din Pişcolt ! 

Numai la încunjurarea bisericii s'a putut 
vedeà mulţimea poporului. Biserica impo
zantă jur-împrejur erà cuprinsă de cei ce o 
lncunjurau. i 

După Intrare protopopul local Alexă i 
Fop din amvon rosteşte mulţămită Sfinţiei j 
Sale Dr. Demetriu Radu pentru întrevenirea j 
la Pf. Scaun Apostolic în cauza indulginţelor ; 
plenare. — învăţătoarea Etelca Nuţ cu j 
elevii săi Intonează imnul „pontificelui" în 2 i 
voci cu succes impunător. — Continua pro
topopul aducând călduroase mulţămiri Pă
rintelui canonic pentru grelele ostenele şi 
pentru vorbirile pătrunzătoare ce a ţinut. — 
Corul şcolarilor intonează: Mulţi ani! — Mul-
ţămeşte domnilor preoţi pentru ajutorul pre
stat la aceste misiuni; in urmă îndreaptă 
cuvinte părinteşti poporului număros, care 
neprivind vitregitate timpului; din depărtări 
au grăbit la Sanislău. — îi îndeamnă să 
ţină cu tărie la lege şi neam, să iubească 
ca căldură odorul scump strămoşese: limba, 
fala şi mândria popoarelor. 

Pe la o oră d. m. iarăş urcă amvonul 
Măria Sa canonicul pontiticante şi gratulează 
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protopopului local pentru succesul frumos al 
misiunilor şi îl îndeamnă a continua cu aju
torul fraţilor preoţi zeloşi din tractul Eriu a 
întări în poporul român din aceste părţi ex
puse iubirea faţă de biserică şi neam. 

Acum urmà momentul înălţător, Măria 
Sa — cu crucea în mftnăţ, împarte binecu
vântarea Apostolică clerului şi poporului 
prosternat în genunchi. —• Дп puternic „mulţi 
ani" răsună de pe buzele mulţimii, cu care 
se termină programul oficios. 

In amintirea acestor zile frumoase Măria 
Sa a predat Dşoarei învăţătoare 50 cărţi de 
rugăciuni pentru a le împărţi şcolarilor şi 
tinerimii, ceeace a făcut nespus de plăcută 
impresie. 

A treia zi fiind Duminecă — şi la Li
turgie şi la vecernie a predicat D. canonic. 

La aceste misiuni au luat parte şi 
doamnele preotese din ju r şi domnii învă
ţători în număr complet. 

Mângâiaţi îu suflet părăsirăm Sanislăul, 
dar cu dorul fierbinte, că pe alt an iarăş 
t ă mai luăm parte la asemenea lucruri mă
reţe şi folositoare. 

Unul din cei de faţă. 

Sinoadele protopopeşti. 
Tr. Reghin. 

Clerul tractului protopopesc al Reghi
nului şi-a ţinut sinodul de primăvară în 
Reghinul-săsesc la 11 Aprilie st. n. a. c. — 
Despre decursul acestui sindd înregistrez 
următoarele: 

Pe ziua numită preoţimea tractuală, 
poate ca nici când - altă $Sft&"' s'a prezentat 
în număr aproape complet (a lipsit numai 
unul singur), ceea ce denoatâ. că e conştie 
de chemarea sa şi se interesează de cauzele 
cari o privesc. După cântarea Paraclisului în 
biserica parohială, preotul Teodor Branea 
din Hodac a ţinut o exortaţie binelucrată şi 
predata despre patimile Domnului Hristos, 
după care a urmat mărturisirea preoţimii 
tractuale prin 4 coifesari designaţi de cătră 
protopopul, anume: Demetriu Fărcaş, Iuliu 
Grama, Gavril Cioba şi Simeon Zehan. 

După acestea amăsurat ordinei de zi, 
preoţimea s'a într 'unit în şcoala confesională 
unde au urmat dezbaterile sinodale. 

Demn de remarcat este discursul de 
deschidere al protopopului A. M. Popa, în 
care face o reprivire peste ciclul de 5 ani, 
de când se află în fruntea tractului şi 
anunţă ca principale probleme pentru viitor 
misiunile poporale şi şezătorile culturale 
la sate. 

Se statoresc apoi taxele de exaetorat 
şi deficienţi pe 1911 şi se afiliază comunele 
cu credincioşi gr.-cat., cari până acum n'au 
fost afiliate la nici o parohie. 

Un punct interesant a fost darea în între
prindere Ä cancelariei protopopeşti. Este ştiut, 
că cancelaria protopopească erà până acum 
în una din chiliile casei parohiale din Reghin, 
care pentru un om cu familie abia are În
căperile t rebuineioue pentru acesta, decum 
sà poată cedà o chilie de cancelarie. Acum 
acest inconvenient va fi delăturat, căci clerul 
şi parohiile din tract t au luat asupra-le sar
cina de a edifica an local corespunzător 
pentru cancelarie, alipit de casele parohiale, 
prin ee şi acestea vor dobândi un ait froat 
mai estetic şi mai modern. Lucrări le s'au 
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j dat în întreprindere cu suma de Coroane 
I 2357.07, care în mare parte e deja încassată. 
j Dintre diversele propuneri, demnă de 
I notat este cea a preotului Gavril Branea, ca 
i să fie rugat Preaveneratul Ordinariat , ca să 
I se îngrijească de edarea unui manual de li-
; turgică şi istorie bisericească pentru şcolile 

poporale, ceeace ne lipseşte, precum şi a 
! preotului Teodor Branea, ca să fie rugat 
; acelaş Preavenerat Ordinariat, ca să mijio-
'. ceaşcă regularea congruei preoţeşti pe baze 

mai solide şi corespunzătoare cerinţelor tim-
I pului de azi, cum şi corectura ce ar fi de 
I făcut în conscripţia congruală în urma 
; creşterii taxelor la fondul Vancean şi al de-
I ticienţilor. Ambele aceste propuneri au fost 
j primite cu însufleţire. 

Apoi s'au cetit mai multe rescripte 
; conzistoriale, cari s'au luat spre ştire. Si

nodul de toamnă la invitarea parohului din 
Caşva se va ţinea actio. 

După alegerea predicatorilor, sinodul 
s'a închis la 2 ore p. m. prin o vorbire 
potrivită a protopopului, iar preoţimea trac
tuală s'a împrăştiat pe ale sale. 

C o r e s p . 

: Sinodul nostru de primăvara s'a ţinut 
j în frumoasa biserică din Ciachi-gârbău con-
; sacrată în anii din urmă de însuş Părintele 
! înal t Preasfinţitul Mitropolit. Am ascultat 
Í s. slujbă servind mai mulţi preoţi în frunte 
j cu actualul Protopop Andreiu, care la s. li-
: turgie ne-a vorbit despre chemarea sfântă a 
j preoţilor şi a dascălilor; căci dator in ţă sfântă 

ne-au chemat aci şi noi oameni păcătoşi 
fiind, cu frică şi dragoste sa ne apropiem de 
s. taină a pocăinţii, şi aici exemplu bun 
dând poporului. 

După s. mărturisire, a urmat deschi
derea sinodului, prin cuvântarea protopo
pului, care accentuează, că Interese înalte 
bisericeşti şi şcolare ne cheamă, ca fiecare 
să fim la postul nostru. 

Dintre chestiile mai însemnate, cari s'au 
per t rac ta t de remarcat sunt : 

1. Taxa, ce se plăteşte la fonoul preo
ţilor, — să fie socotită în congrua. 

2. îmbunătăţirea congruei, e de dorit să 
se facă deodată cu cea a altor confesiuni, 
Ven. Consistor să binevoiască a face paşii 

: de lipsă în cauză. 
i 3. Desfacerea staţiunii docentale de 
j cea cantorală; în jurul acestei chestii s'a 
! încins o discuţie caldă şi vie, concrezându-«e 
! întreagă afacerea spre deslegare Ven. Cons-
Í cum va aflà de bine, amăsurat intereselor 
j mai înalte bisericeşti şi şcolare. 
I 4. Chestia îmbunătăţirii presei noastre 
; bisericeşti, „Unirea" „Cultura creştină", s'a 
I luat cu multă satisfacţie la cunoştinţă, — 
I îndatorându-se fiecare a le sprijini material-
! minte şi spiritualminte. 
I 5. Misiunile poporale, foarte de mare 

importanţă în aceste zile de grea încereare 
— s'a hotărît d se introduce şi în acest 

j tract. i- s. 

! Tr, Giurgeu. 

Sinodul de primăvară din t rac ta i ' prO-
I topopesc al Giurgeului, s'a ţinut m 5 Aprilie 
! a. c. la sediul prötopopesc din Gyergyóezent* 
I miklós. Şi într-unirea aceasta ca şi toate co*-
I venirile noastre, din aceste părţi, a avut de 
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Deia Asoeiaţiune. 
Duminecă în 7 Maiu n. s'au continuat 

prelegerile poporale aranjate de despărţă
mântul Blaj al Asociaţiunii. Pe-o zi frumoasă 
şi domoală de Maiu cu sufletul plin de nă
dejdile unui viitor mai prietinos şi nouă Ro
mânilor, vechi stăpâni ai acestor ţări fru
moase, plecat-am pe Târnava mică în sus. 

Patru comune fruntaşe, curat româneşti 
cu ţărani harnici şi fete frumoase ne-au 
primit in mijlocul lor. Alergat-au cu zor Ro
mânii, in haine de sărbătoare, să audă sfa
turile, poveţele şi învăţăturile dlor delà Blaj, 
a domnilor acelora, pe cari poate îi cuno
şteau, aşa numaij din treacăt, de pela bancă 
ori cu alte daraveri oficioase. 

La Mod. 
Comuna românească Iclod, revărsată pe 

coastele din dreapta Târnavei mici e con
dusă de unul dintre cei mai harnici şi vred
nici preoţi din tot cuprinsul Arhidiecezii, 
de părintele-protopop Iosif Lita, om bun, 
harnic, râvnitor pentru mărirea căsii Domnului 
şi înaintarea în cultură a neamului său. Iar 
turma cuvântătoare ascultă glasul păstorului 
ei bun şi îl pricepe pe el. Durere, încă până 
acuma nu ni-s'a dat ocaziunea să vedem o 
comuna aşa disciplinată, o biserică atât de 
curată, (Doamne câtă uecurăţie este în bi
sericile noastre^ i f sTp turmă ascultătoare ca 
poporul românesc diu Iclod. Poporul, înţolit 
de sărbătoare cu mic cu mare, cu ramuri 
verzi în mână şi înşiruit în 2 coloane, în 
frunte cu protopopul şi dascălul, aşteptau 
sosirea Blăjenilor Iacob Popa secretarul 
metrop. Dr. Ales. Nicolescu prot. de teol. şi 
Ştefan Pop prof., iar când trăsura s'a arăta t 
pe colina deasupra satului, veghea din turnul 
bisericii în sunet de clopot vesteşte sosirea 
celor aşteptaţi . 

„Bine-aţi venit* şi „trăiască"-puternice 
ne întimpină de toate părţile. La biserică, maica 
protopopeasă ne ofere buchete de flori: lă
crămioare şi flori din bătrâni, dumbravnic 
cu busuioc. Şedinţa a fost în biserica împo
dobită cu frunza verde, iar deasupra mesei 
oratorilor atârnă spânzurată de iconostas o 
puternică ramură de scumpie. Biserica plină, 
bărbaţii şi femeile bine rânduiţi în bănci 
lungi, t ă c e r e . . . iubitul protopop deschide 
adunarea, apoi dă cuvântul părintelui secretar 
I. Popa, carele pe înţelesul tuturora, rar şi 
cu tactul lui obişnuit tălcuieşte Iclozenilor 
rostul Asociaţiunii, le luminează istoria in-
stituţiunii delà început şi până azi şi înşiră 
îmbucurătoarele roade ce a realizat instituţia 
„Vrere-aş din suflet, ca toţi Românii să fie 
membri Asociaţiunii" a încheiat părintele 
protopop. Al doilea vorbitor a fost profesorul 
Alexandru Nicolescu. Vedeam pe un ro
mân binefâcut cunf se uità la vorbitorul 
nostru, il sorbea din ochi nu alta, aşa-i erà de 
d r a g , . . . se cunoşteau din America, unde 
părintele ^Nicolescu-i-a fost preot. A început 
sfios, cu '"on glas răspicat, apoi din ce 
în ee s'avâniă mai sus mai sus cu' glasul 
şi gestul tot mai sigur*îti dezvoltarea temei 

"Älcoolismüt. A fost ascultat cu încordare şi 
răsplătit eu trăiaseă. 
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Prof. Ştefan Pop a dezvoltat ln linii 
mari zicala Românului „ai carte, ai parte, 
n'ai carte, n'ai par te" . — îndemnându-i pe 
oameni să se însinuie membri ajutători ai 
Asociaţiunii, resp. să-şi procure Biblioteca 
poporală a Asociaţiunii, pilduindu-le poveţe 
din istoria altor neamuri ştiutoare de carte. 
A fost ascultat cu luare aminte. 

De încheiere părintele protopop mul-
ţămeşte, în numele ascultătorilor, vorbitorilor 
pentru osteneală şi făgăduieşte ln numele 
lor, că învăţăturile bune totdeauna au in
trare în sufletele Iclozenilor. 

(Va urma). 

Scrisoare din Oradea-Mare. 
— Deia corespondentul „Unirii". — 

Ilustritatea Sa Dl Episcop diecezan a 
plecat la înmormântarea adormitului Episcop 
de Gherla E. S. Ioan Szabó. L-a însoţit 
Magf. D. cauonic Samuil Ciceronescu, şi 
Mon. D. Ignaţiu Szabó protopopul Letei-
mari, cu cari a fost înrudit răposatul. 

E. S. Ioan Szabó a muncit timp mnlt 
şi pe teritorul diecezei noastre de Orade şi 
mai ales caşi rectorul seminarului domestic 
de băieţi şi-a câştigat merite neperitoare. 

De seminarul nostru şi-a adus aminte 
şi în lăsământul său, testându-i o vie fru
moasă ce a avut proprie aci în Oradea-mare. 

Capitlul nostru catedral în ziua Înmor
mântării încă a celebrat Liturgia solemna 
funebrală pentru dânsul. 

Fie-i ţarina uşoară şi memoria bine
cuvântată! 

íf-
In săptămâna Sf. Apostol Torna s'a 

ţinut exactoratul plenar. S'au revăzut toate 
raţiunile fondurilor diecezane şi s'au aflat in 
ordine. 

Cu aceasta ocaziune s'au mai denumit 
de membri la acest exactorat: Cl. D. Dr. 
Valeriu Hetco cooperator şi ceremoniar epis-
copesc; On. D. Andreiu Pelle paroh în Giriş 
şi On. D. Ioan Cinca, paroh în Haieu. 

* 
In dieceza de Oradea-mare est-timp 

vin sub reviziune şi statutele fondului viduo-
orfanal şi a preoţilor deficienţi. 

Ilustritatea Sa Dl Episcop diecezan a 
binevoit a dispune, ca In chestia aceasta 
atât de interesantă, cu privire Ia taxele şi 
izvoarele prin cari n«mitele fonduri s'ar 
puteà augmentă, corespunzător recerinţelor 
de azi — să se facă desbateri şi la adună
rile congregaţionale protopopeşti. 

* 
In anul 1907 ne ajunsese o tristă în

tâmplare şi anume: turnul bisericii noastre 
Catedrale, din cauze necunoscute s'a aprins 
şi aşa zicând a ars cu totul. 

Cu plăcere putem deja înregistra ştirea 
îmbucurătoare, că locaşul miresei lui Hristos 

; în acest an îşi va primi decorarea sa încă 
; mai strălucită decât până acuma. Marini-
j moşul nostru Părinte şi Domn Episcop Dr. 

Demetriu Radu, care şi la Beiuş a făcut deja 
atâte instituţiuni generoase şi bogate din 
munificenţia sa cunoscuta va să restaureze 
cât de îngrabă şi turnul Catedralei noastre. 

' 'л?<" '<!Шш&\:&>.цъіъ. şi revăzut. Lemnele încă 
sunt lucrate gata în Beiuş, peste câteva 
zile vor începe la lucrul şi în Orade. 
Precum arată planul, turnnl va fi şi mai 

ţintă, întărirea morală, culturală şi econo
mică a credincioşilor noştri, atât de împră
ştiaţi printre o poporaţiune ca străine graiuri, 
străine simţeminte şi gândiri. 

Toţi preoţii acestui tract, din mari de
p ă r t ă r i — cu excepţitmea alor doi veterani — 
ne-am prezentat la acest sinod. 

Trei confesari, au săvârşit s. mărturi
sire. După acest act, protopopul asistat de 
notarul tractual, celebrează s. Liturgie. La 
finea s. Liturgii, confratele Pompeiu Butnariu, 
predă esortaţiunea despre vocaţiunea sacer
dotală, prelucrata cu multă diligintă, şi din 
care n'au lipsit câteva momente vrednice de 
meditat, fiind răsplătit cu meritată atenţiune. 

Edificaţi sufleteşte, la 12 ore ne întru
nim în sinod, unde după invocarea Spiritului 
sfânt, cu seriositatea recerută, s'a pertractat 
în linişte întreg programul. Şi anume: Pre
zidiul relmprospetează ordinaţiunile mai mo-
mentuoase consistoriale, şi alte dispoziţiuni 
preanalte, edate delà sinodul de toamnă 
încoace, asupra cărora preoţimea tractuală, 
e de lipsă ca să-şi câştige nu numai cuno
ştinţa de lipsă, ci şi praxa bazată pe expe
rinţă celor mai experţi şi talentaţi dintre 
fraţi. După statorirea taxelor la fondul defi
cienţilor şi a celor exactorale, prin o comi-
siune rerăzându-se raţiunile fondului cultural, 
cu un stat activ de 1448 cor. şi conscriin-
du-se venitele protopopeşti, s'au pertactat şi 
datele cerute prin adnextul cercularului me
tropolitan Nr. 800—1911 de lipsă la elabo
rarea noului şematism arhidieceză. Apoi s'a 
pertractat chestia înfiinţării de cooperatori 
(cateheţi) de lipsă în m ui multe parohii, cu 
poporaţiune număroasâ şi împrăştiată, în 
seneui îndrumărilor magnificului delegat Dr. 
Izidor Marcu, canonic, care cu ocaiiunea vi-
litaţiunii canonice din vara trecută, s'a con
vins despre lipsa lor; iar cu rezoluţiunea 
consistorială de datul 31 Ianuarie a. c. s'a 
^і urgitat această afacere momentuoasă. 

O mai vie discuţie au reclamat chestiu
nile culturale-şcolastice, sulevate în l o r » ă 
de propuneri de unul sau altul dintre con
fraţi, referitoare la vieaţa economică şi cul
turală a credincioşilor noştri. Apoi chestiunile 
actuale, cari agitează de un timp, interesele 
clerului arhidiecezan. In acest respect, la 
propunerea confratelui Vasile Urzică, se ia-
decis, ca să tie rugat Prea Veneratul Con
sister Metropolitan din Blaj, a întreveni la 
locul competent, asupra ridicării şi a regu
larii congruei preoţimei greco-catolice la ni-
voul celoralalte confesiunei din patr ie ; a do-
bândirei biletelor cu preţ de jumătate pe 
căile ferate, şi ca preoţimea să fie reboni-
ficată, pentru taxele solvite la fondul defi
cienţilor şi a dărilor mari solvite la stat. 

In conturi generale acesta ar fi de
cursul sinodului nostru protopopesc. 

De toată recunoştinţa sunt vrednici 
aceşti confraţi preoţi, cari n'au cruţat nici 
un sacrificiu omenesc, ci chiar cu periclitarea 
vieţii, nesocotind capriţiul timpului schibă-
cios de primăvară, la care au fost supuşi, 
nici greutatea căilor de comunicaţiunea 
anevoioase despre cari fraţii delà ţară nici 
ideie nu pot să aibă, ca adevăraţi apostoli, 
au alergat ca împreună sfâtuindu-ne, unii pe 
alţii întăridu-ne, îmbărbătaţ i . de sfaturile în
ţelepte a şefului"prObat;^la înfruritàm ob
stacolele atât de grele' şi dese, cári pas de 
pas ni-se ivesc în cale, cri deosebire pe te
renul scolastic. 

Cu dorirea de a ne vedea sănătoşi la 
sinodul de toamţja» in valea Jidanului, ridi-
cându-se şediuţal;--sinodală la 3 ore p. m. 
ne-am despărţit, <£. d, 
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inimos decât cel vechiu şi va vesti dimpreună 
cu palatul episcopesc gustul delicat al Ilus-
tri tăţ i i Sale, spre mândria noastră şi a tu
tu ro r românilor. 

* 

Cu regret auzim, că Kevmul D. Vasile 
Dumbrava, directorul nostru gimnazial din 
Beiuş e greu bolnav. 

S p i c u i r i . 
Leafa deputaţilor dietali. 

In legătură eu chestia ridicării lefei deputa
ţilor unguri, fixăm aci următoarele constatări ale 
imui cunoscător de cauză: 

In Anglia nici deputaţii din parlament 
şi nici magnaţii n'au onorare. — In 1893 au 
dat un proiect pentru leafa anuală de 
6800 c. pe seama deputaţilor din parlament, 
da r încă înainte de a ajunge la desbatere 
l-au retras fără să-1 mai şi amintească. 

In Franţa membri senatului şiai par
lamentului ridică anual 8400 fr. şi au per-
curs liber pe căile ferate. — Cei 2 prezi
dent! câte 70.000 fr. 

In Prusia cei din dietă au 18 cor. 
•diurnă şi spese de călătorie. Senatorii n'au 
піміс; iar deputaţii imperiului german au 
numai bilet gratui t pe clasa I. 

In Austria diurna deputaţilor e de 19 cor. 
In Sviţera congresul naţional solveşte 

fiecărui membru câte 18 cor. diurnă. Celor 
absenţi — le absentează şi onorarul. — Or
dinele cad în aceleşi cousideraţii. 

In Rusia membri dumei au 30 cor. 
diurnă şi bilet liber pe tren. 

In Portugalia s'a sistat onorarul (500 cor.) 
începând cu a. 1892. Numai deputaţii colonii
lor au leafă. Au bilete libere pe tren şi pe 
vapoare. — Municipiile singuratice, încă au 
drep t să-şi plătească deputaţii districtuali pe 
dura ta şedinţelor cu diurnă de 20 cor. 

In Svedia senatorii n'au nimic, iar de
putaţii dietali au leafă anuală de 300 cor. Iu 
Norvegia 16 cor. zilnic. 

In Holandia senatorii, cari nu locuesc 
în Haga au spese de călătorie şi diurnă de 
20 cor. pe sesiune. Membri camerei a doua 
ridică 4000 cor. anual şi capătă o anumită 
sumă pauşal de călătorie. 

In Spania numai percurs liber pe 
trenuri. 

In Dania 8 cor. de sesiune şi pauşal 
de călătorie. 

Iu România 28 cor diurnă şi reboni-
ficarea călătoriilor. 

In Sârbia 10 cor. diurnă şi pauşal de 
călătorie. In Bulgaria numitul pauşal şi 
20 cor. în diurnă. 

In Grecia pentru sesiunile ordinare 
1800 cor., iar pentru cele extraordinare 
500—1800 cor. de după durată. 

Nici in Belgia şi nici deputaţii locuitori 
în Brüssel n'au leafă. — Cei din provinţă 
au lunar 400 cor. Pauşal de călătorie nu au. 

In Italia exclusiv numai spesele de că
lătorie se rebonifică. 

In America şi Statele-Unite 26.000 cor. 
anual şi 600 cor. în pauşal. 

— Ai noştri se pot simţi şi prea bine 
cu ceeace au (6400 cor.) într 'o ţară plină de 
mizerii şi neîndestuliri fatale — e prea 
mult şi a tâ ta! 

Noutăţ i . 
Ziua florilor în Viena. Pilda prinde. 

După obiceiul din Brüssel şj Koppenhága s'a 
aranjat şi în Viena ziua norilor — pentru 
întâia oră — Mare număr de fete şi femei 
s'au angajat a vinde flori în favorul celor 
amărâţi şi orfani. — Un smocuşor cu câte 
zece bani. — Fireşte, mul ţ i dădeau şi mai 
mult. Un trandafir ales a ajuns şi în Burgul 
împărătesc, iar de acolo ya fi trimis în 
Gödöllő, unde petrece de prezent Maiesta
tea Sa. 

Nou episcop militar. In locul vicarului 
apostolic militar Belopotoczky, va urmà 
Emeric Bjelik. Aşa e informat Reichspost 
din Viena. 

Dr. Alexandru Aciu aduce la cunoştinţă 
că şi-a deschis cancelaria advocaţială în 
Tâsuad (corn. Szilágy, casa Coronca). 

Decalogul igienei. Liga igienei. înfiin
ţată de câtva timp în Eoglitera, are ca cei 
mai devotaţi propagatori ai săi pe institu
torii şcolilor primare. Elevii* din Konford de 
exemplu au de învăţat un decalog cu urmă
toarele precepte: 1) Doresc să am fereastra 
odăii mele deschisă ziua şi noaptea spre a 
nu răci nici odată; 2) Voiu avea totdeauna 
curate mâinile şi faţa; 3) îmi voi spăla mâi
nile înainte de a mânca; 4) Mă voiu spăla 
în gură şi îmi voi curaţi dinţii în fiecare 
dimineaţă, când mă scol şi în necaft seară 
când mă culc; 5) Voi face cel puţin o baie 
sau două pe săptămâna; 6) Ûk voi cămi să 
respir cu nasul ţinând gura închisă; 7) Nu 
voi tuşi, deci nu voi , s t r ă n î t i fără să mă 
întorc într'o parte, sau să ' ţ in batista la 
gură; 8) Nu voi scuipa pe podele, pe scări, 
sau pe trotoar; 9) Voi mânca totdeauna în
cet şi voi mesteca bine; 10) Voiu iubi şi 
respecta pe părinţi şi pe toţi ai mei şi mă 
voi purta bine ou toată lumea, căutând să 
fac în fiecare zi cel puţin un act de caritate. 
(„Românul".) 

Sport cu moarte. Aviaticul francez 
Vallon a căzut cu maşina dela înălţime foarte 
mare şi şi-a dat veleatul la moment. Un 
alt aviatic, anume Kusminski, apucat de-o 
volbură puternică a fost trântit în mare, 
dar spre noroc — l-au scăpat. 

Pent ru incendianţii din Broşteni. A 
treia zi de Paşti un foc groaznic a pustiit 
în comuna noastră fruntaşă din părţile Să-
caşului, îu Broşteni. Aproape şaptezeci şi 
cinci familii au rămas pe drumuri, fără adă
post şi fără mângâiere. Cei cari au fost în 
comună după cumplita nenorocire, spun lu
cruri sfâşietoare. Jale şi iesnădejde pretu
tindeni. Fe ţe împietrite de durere, şi cenuşe 
şi pustiu . . . Vestea despre focul din Broşteni 
s'a lăţit numai decât în zilele următoare. 
Şi cele diutâi ajutoare s'au pornit farâ în-
târziare. Carele mitropoliei noastre au dus 
pâne şi alte mijloace de hrană. „Patria" a 
trimis îndată un oficiant ai său cu 500 de 
coroane . . . Sub impresia sguduitoare a ace
stei nenorociri clericii seminarului nostru 
teologic au iniţiat o colectă între tinerimea 
dela şcolile Blajului şi' s'au răspândit liste 
printre studenţimea toată. Colecta a dat re
zultate fofirte frumoase. Iată filerii, pe cari 
i-a întins tinerimea, cu inimă caldă: Elevii 
dela liceu, cl. IV, V, VI, VII, VIII 26'74 
cor . Pedagogii 1 6 2 4 cor., Elevele Interna
tului Vancean de fetiţe І'2'— cor., Alumnii 
Seminarului 27'59 cor. Suma totală cor.: 82'57 
Aceasta sumă se va distribui eelor păgubiţi 
de incendiu, ţinându-se seamă mai ales de 
copiii ce se află în fiecare^ familie nenorocită. 

Preoţii satului vor spune la biserica şi la 
şcoală tinerimei din Broşteni, despre dra
gostea de deaproapele şi spiritul de caritate 
ce înfloreşte în inimile şcolarilor Blajului, 
Frumoasă pildă! 

T u n i r i sfinţite. In Tatabaia se zideşte 
biserică nouă latinească. — Materialul de 
lipsă pentru turnarea alor trei clopote s'a 
acaparat cu preţ redus dela ministrul de 
răsboi, din metal de tunuri. Din materie 
menită pentru răsboi — clopote vestitoare 
de pace. 

Din Mi laş cottul Clujului ni-se scrie, că 
românii noştri de acolo au aranjat a doua 
zi de Paşti o plăcuta serbare sub conducerea 
învăţătorului Petru Radu. Relevăm din pro
gramul, aproape Întreg executat de către 
elevii şcolilor elementare, punctul al 5-lea: 
piesa „Aţa a fost să fie", predată de Vas. 
Gabor, Anica Cherecheş, Liua Tămaş, Ion 
Cherecheş, G. Ulieşan, Vas. Precup şi Ios. 
Calian. Să mai auzim de bine şi altă data! 
Aşa se porneşte cultura la sate. — Lucrul 
bun se laudă de sine. înainte cu Dumnezeu! 

într'o comună lângă Şimleul-Silvaniei 
săpând la o fântână arteziană, se zice, că 
s'ar fi dat de gaz asă mănător celui din Şăr-
maşul mic. Gazul arde noaptea, de câteva 
zile, cu flăcări vinete. 

Foc. Ni-se scrie: In ziua de Sf. George 
înainte de ameaz la 10 ore, pânăce cea mai mare 
parte a orăşelului Beinş era la sf. Liturgie, 
s'a aprins în mijlocul oraşului istoricul edi
ficiu „ Crişma de peatrâ", oarecândva castelul 
de vânat al regilor Ungariei, astăzi depozitul 
regaliei, unde se află aprovizionarea criş-
melor din jurul Beinşului, vre-o 150 la nu
măr. Focul s'a iscat din uegrija unui ser
vitor, în odaia unde se încălzea apa pentru 
curăţitul buţilor de spirt, şi a ajuns deja 
până la magazinul de spirt, care insă a fost 
ferit de exploziune numai prin isteţimea 
pompierilor harnici de sub conducerea pro
fesorului Ioan Buşita; la cas contrar o 
cantitate enorm de mare de spirt în preţ 
de 50 mii cor. ar fi fost prada exploziunii 
şi jertfa focului. Pe lângă toată forţarea 
pompierilor şi alor vre-o 200 de oameni 
ajutători, a ars de tot întreg edificiul şi cea 
mai mare parte a magazinelor. Focul erà mai 
periculos, când au ars mai multe sute de 
lăzi de bere; atunci s'au aprins şi locali
tăţile laterale ale caselor învecinate şi focul 
numai atunci s'a putut localiza, când vântul 
s'a potolit, ce de nu se întâmpla, ar fi ars 
o parte a Beinşului. — Atât episcopia ro
mână a Orăzii-mari, cât şi proprietarul edi
ficiilor „Crişma de peatrâ", şi esarftndatorul 
localităţilor şi regalistul, au pagube enorm 
de mari. 

Vifor şi grindină. Peste ţara în mare 
parte, a pornit săptămâna trecută o 
ploaie torenţială ce a ţinut mai multe ore 
— Pe hotarele Salontei a fost vifor şi grin
dina multă, făcând pagube mari pe moşii, 
in numeroase alte comune încă a fost ploaie 
înviforată cu multă grindină şi pagube şi 
mai multe. Aşa în Botfalu, Szászhermány, 
Eró'sd ş a. 

Poiop şi grindină. Din Kölesd se anunţa 
că acolo Sâmbătă d. a. dela două ore a bătut 
piatră de mărimea ouălor de porumb in 
restimp de 20 minute. A făcut mari ravagii 
în podgorii şi pometuri. A pornit apoi un 
aspru torent de ploaie. Canalul Sió a de
bordat foarte primejdios. Mai multe case s'au 
urnit. Vite, fân şi mare număr de alte lu
cruri a răpit cu sine şuvoiul înfuriat. Ase
menea se vesteşte ploaie cu ghiaţă şi din 
Salonta şi Oradea-Mare ş. a. In Paks a fost 
mare rumpere de nori. Pe stradele osaşului 
afirmative se repezià apa cu înălţime de 
4 metri, pătrunzând şi în case pe uşi şi 
pe ferestri. 
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Deodată se mişcară din nou crengile şi 
auzi un sâsăit şi horcăit ce venia dintr'acolo. 
Sigur că animalul ce adormise mai înainte 
a fost urs. 

— Ori doară poate că sunt doi? — 
zise Zbisko. 

Şi îndată se desfăcură înaintea lui 
crengile prin cari păşi înspre dânsul o mul
ţime neagră. 

— înainte deci! — strigă Zbisko. 
Acum prinse furca cu amândouă manile 

şi făcu un pas înainte. Ursul auzind vocea 
lui Zbisko se ridică pe picioarele de dinapoi, 
şi cu celea]jdinainte se întinse spre el ca să-1 
omoare. . . Zbisko, aşteptând momentul, în
fipse cu putere furca In pieptul ursului. 

Atunci un ţipet Îngrozitor înlocui li
niştea mortală a nopţii din pădure. Ursul 
voia să-şi smulgă furca din trup, dar coar
nele aceleia străbăteau tot mai adânc. Chiar 
şi pământul se cutremura sub picioarele ce
lor doi luptători. Ursul, prin fel şi fel de 
întorsături, se nizuia să trântească pe Zbisko 
la pâmânt. Tinărul Zbisko observă, că dacă 
îl apucă cumva ursul, e mort. De aceea şi-a 
recules toate puterile şi prinse şi mai tare 
coada furcei de fier, grijind cu încordare la 
toate întorsăturile ursului. 

— Ori tu, ori eu! — zise Zbisko. 

Şi In mânia lui ar fi mai voit sâ moară 
decât să părăsească furca din mâni. Iu lupta 
îndelungată pe încetul Începu să se obosească, 
se tmpedecă tntr 'o buturugă şi căzu la pă
mânt. 

In momentul acesta se ivi la spatele 
lui o umbră şi numai decât îu pieptul ursu
lui străbătu o nouă furcă de fier. 

— Scoală-te repede! — strigă cineva. 

Zbisko nebătându-şi capul de unde sosi 
ajutorul neaşteptat, se ridieă repede, apucă 
toporul şi îl înfipse cu putere în pieptul 
ursului, care căzu numai decât, horcăind în 
sânge. 

Tinărul, de oboseala cea mare, scăpă 
arma din mână şi răzimându-se de trunchiul , 
unui lemn, stătu nemişcat. Lupta pe viaţă şi 
moarte a durat timp de câteva ore. Şi nu
mai dupăce a învins ursul, privi la figura 
ce-i veni în ajutor, tocmai în momentele ce
le mai critice, când lipsa era mai arză
toare. 

— Cine eşt i? 
— Iaghienka, — răspunse un glas sub

ţ i re de argint. 
Zbisko în oboseala lui nici nu putea 

să vorbească, şi nu-i venea să crează ure
chilor, de nu cumva acelaş glas n'ar fi con
t inuat : 

—, Aşteaptă uumai, vreau s'aprind foe. 
Luă apoi amnarul şi cremenea şi începu să 
scoată ^chintei . . . La lumina schinteilor 
Zbiskó observa, că in adevăr era Iaghienka. 
Ii vedea faţa palidă, sprâncenele negre şi 
buzele roşii, trandafirii. In suflet îi t resări 
nn simţământ de mulţumită şi fără să se 

cugete, se apïé^ie de Iaghienka, o îmbrăţişa 
cu drag şi q săruta pe obraz. 

Iaghienka u scăpâ din mână amnarul şi 
cremenea. 

— Lasă-mă, lasa-mă! — zise fata, fără 
sâ aibă cât de ^puţină putere, dar pentru a-
ceea nu încerca 'să scape din braţele tină
rul ui. " 

— Dumnezeu să-ţi deie bine! — zise 
Zbisko, mulţumindu-i. 

— Cine ştie, ce s'ar fi întâmplat cu 
mine, de тш-mi veneai In ajutor? 

Iaghienka cău tând prin îutunerec cre
menea şi amnarul, zise încetinel: 

— Mi-a fost frică: mi-a venit în minte, 
că odată s'a dus şi Bezduk la vânătoare de 
urşi, cu furci de: fer ca şi tine . . . şi l-au 
făcut tot bucăţi. Mazko ar fi murit de su
părare şi pentru aceea am venit ca să-ţi a-
jut, de va fi lipsă. 

— Dar tUi^i fost colo sub stejar? 
— Eu. 
— Eu credeam, că-i ceva spirit ne

curat, i 
— Şi mie «mi-a fest frică deoarece va

lea asta e un loc tare periculos. Aşa 
spun, că pe aici e locuinţa spiritelor necu
rate şi osândite. 

— Şi pentru ce nu mi-ai spus că eşti 
aici ? 

— Mi-a fost teamă, că mă trimiţi 
acasă . . . 

Intr'aceea s'aprinse iasca, Zbisko aduse 
găteje uscate şi peste câteva minute ardea 
focul, a cărui flacără arunca lumiuă asupra 
animalului, ce>zăcea în sânge. 

— Puternic animal! — zise zbisko cu 
satisfacţie. L / t-,. 

— Apioape i-äi tăiat capul Í răspunsă 
Iaghienka. 

Apoi pipăi animalul să vază de e destul 
de g ras? 

— Are untura, destulă pe doi ani 
de zile! 

— Ei dar furca ta de fier sa rupt în 
două — zise Zbisko. 

— Asta-i rău. — răspunse Iaghienka, 
— ee voi zice acasă? 

— Pentru ce? 

— Tata i u m'ar fi l ă sa t . . . Nici nu 
ştie că sunt aici. M'am furişat de acasă 
când toţi d u r m i a u . . . Ţie nu-ţi este permis 
să spui nimănui nici un cuvân t . . . 

— Bine; n'am să zic nimic. 
Şi conversară mai departe lângă foc; 

Zbisko privi îndelungat faţa drăguţă a fetei 
şi li zise: 

— N'ai fiinţă asemenea ţie pe întreg 
rotogolul pămân tu lu i ! . . . Ai putea merge 
chiar şi în război! 

Fata privi la Zbisko cu ochii ei schin-
teitori şi zise cam întristată: 

— Zbisko, Zbisko . . . nu-ţi bate joc de 
m i n e . . . 

VI. 

Iaghienka topi u i t u r a de urs, din care 
Mazko, beù un pocal, plin aşa călduţă 
cum era. 

— Asta tn adevăr a fost bună! — 
zise el punând paharul pe masa. Acum şi eu 
cred, ca va scoate din nime bucata aceea 
de fer. 

Sigur că o să te vindece, — zise 
Iaghienka. — Ar fi bine dacă ai face şi 
vr'un vot cutarui sfânt. 

— Mai bine ar fi — răspunse Zbisko 
— dacă ai cere ajutoriul sfintei noastre re
gine, moartă de curând. Promite, că dacă t e 
vei însănătoşa, vei peregrina în Cracovia la 
mormântul ei. Ea e patroana noastră şi-ţi 
va ajuta de sigur. 

Acest gând îl accepta şi Iaghienka, iar 
Mazko făcu votul şi din momentul acela 
beu cu o mai mare încredeae din untura de 
urs. Speranţa însă îl descurajă în curând. 
Preste zece zile Începu sa se plângă că-1 
doare şi cea din urmă coastă. începu 
să aibă şi ferbinţeli, iar purerea i-a scăzut 
repede. 

Intr'o noapte strigă repede lui Zbisko: 
— Aprinde iute luminarea! 
— Zbisko sări repede din pat, aprinse 

opaiţul şi grăbi la fratele său. 
— Ce s'a întâmplat? — întreabă 

speriat. 
— Aici e vârful l ă n c i i . . . îl prind cu 

u n g h i i l e . . . 
— Trage-1 afară ... scoate-1 repede frate 

dragă. 
— Uite-1! — zise în sfârşit şi de du

rere 11 podidiră lacrimile. 
— Mulţumeşte lui Dumnezeu şi sfintei 

Hedviga! — strigă Zbisko cu bucurie. Acum 
sunt sigur, că te vei vindeca. 

— Vai, acum mă doare rana! Iaghi
enka mi-a zis, c'ar fi bine sâ o legăm cu 
său de vidră. 

— Mâne sunt sigur c'am să puşc una. 
Mazko adormi greu şi se trezi numai cătră 
dimineaţă. Atunci sosi şi Iaghienka şi când 
bătrânul ceru de mâncare, îi aduse două 
oaue moi, ca să nu-şi îngreuneze , stomacul. 

Mazko mancă cu apetit şi beu o cană 
cu bere şi ceru să chieme şi pe bătrânul 
Zieh. 

(Va urna). 

Ceva despre Bogomilism 
la Români. 

înainte de năvălirea Bulgarilor, Românii 
din dreapta Dunării au avut legături cu cei 
din stânga şi din Transilvania, emigrând in 
masse mai neînsemnate când la nord când1 

la sud — după cum bătea vântul năvălirilor 
barbare. 

Năvălirea bulgară împrăştie cu totul 
elementul român din Moesia, parte cătră nord 
şi astfel i-a desbinat in două părţi ca prin 
un ic *)) — Năvălirea Bulgarilor a fost după 
cum ştim, la anul 680. — Ei fundară Im
periul bulgar vechiu — şi se încreştinară 
in anul 864 sub regele lor Boris. Regatul 
vechiu al Bulgarilor se nimici în anul 1019 
prin Vasile al II-lea Bulgaroctonul. — Din 
motivul că Bulgarii primiră creştinismul 
numai cătră sfârşitul veacului al IX-lea pu
tem ii siguri, că Înainte de Începutul seci. 
X-lea, Bogomilismul care se ţinea de creşti
nism, nu a fost cunoscut Bulgarilor şi cu 
atât mai vârtos putem fi siguri, că nu era 
cunoscut Românilor, de oarece toate dove
zile ne întăresc afirmaţia, — că Românii 
l-au cunoscut prin Bulgari. 

Bulgarii după primirea creştinismului 
au început propaganda activă pentru a lăţi 

') Părerile istoricilor Români diferesc, dar in 
esenţă totuşi se unesc. E vorbă despre formarea dia
lectelor. 
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credinţa creştină Îu tot cuprinsul ţârei lor, 
care să estindea şi asupra Walachiei şi Tran- j 
Silvaniei. 

Slavii şi în special Bulgarii fiind un ! 
popor fanatic, nu puteau suferi ca popoarele ' 
•din împărăţia lor să aibă lege deosebită de 
a lor. — Sectele cari se lăţiră între ei, şi i 
In deosebi cea a bogomililor, care se lăţi cu ; 
mare repeziciune, au avut de a suferi mult, ; 
Şi mulţi e m i a r h i au trebuit Să moară. — ; 
ftomâniii cari a reau forma latină a creşti- j 
aizmului nu au părăsit-o de bună voie, — ci i 
din cauza influinţei externe şi a presiu-
nllor grele. 

Cauza este a se căută In împrejurarea i 
-că câţiva preoţi bulgari şi-au găsit o vieaţă \ 
mai comoadă între Români şi pentru a pu- J 
t eà exploata această vieaţă, vor fi cerut spri- J 
j inul autorităţii civile, sporindu-şi din ce în J 
ce numărul lor între Români. Stăpânirea ; 
bulgarilor le-a asigurat sprijinul său — du- J 
pace Românii şi cei din dreapta şi cei din 
stânga Dunării erau supuşi Bulgarilor. { 

Au trecut însă vremuri, şi între 1018— i 
1185 sub Bizantini imperiul bulgar delà 
Dunăre cade. Românii din stânga Dunării 
şi din Dacia capătă alţi stăpâni şi se întă
riră în forma slava a ortodoxismului şi res
pinseră catolicismul. Cu Românii din imperiul 
— wlacho-bulgar, întemeiat de Asanesti nu 
mai avem legături. Legatara intre Bulgari 
şi Românii din stânga Dunării se susţine. 
Călugări şi preoţi bulgari parte siliţi de in-
vasiunile Turcilor, parte din dragostea de 
л-şi propagă credinţa din ce în ce tot mai 
mulţi se aşează Intre ei . 

Di» astfel de motive veni cam pe vremea J 
aceea în Ţara românească sf. Nicodim de J 
origine din Sârbia şi întemeia în Ţară mai 
multe mănăstiri şi chiar ţi în Transilvania J 
«ea a Prislopului. (După tradiţiune). | 

Cu mulţimea aceea, de călugări orto- J 
doxi probabil că s'au strecurat şi sectari I 
bogomilişti, cari însă Îşi propoveduiau ideile J 
proprii religioase. Nu e deci mirare dacă, în J 
epoca aceasta întâlnim credinţe bogomolice i 
la poporul românesc. 

Clasa înaltă erà înstrăinată de obi
ceiurile şi de gândirea poporului de rând. 
Vorbia limba slavă, (grecă sau maghiară — j 
după modă) o limbă aproape necunoscută de ! 
popor, străină de firea lui, o limbă barbară j 
care nici chiar în mintea celor ce o înţele- i 
geau n'a adus nici o rază de lumină. ') I 

Poporul neavând aproape nimica comun J 
cu clasa cultă — ascultă bucuros poveştile J 
religioase povestite de călugării şi de pre- ! 
oţii s impl i 2 ) . Poporul nostru, delăsat în pri
vinţa religioasă, asuprit în privinţa politică, J 
nu se poate să nu fie primit şi erezia bo- | 
gomolică, legea celor mai asupriţi şi mai ; 

J) „Pe când la alte popoare, cultura ajungea j 
delà un timp bunul comun al întregului popor, la ! 
noi a rămas întotdeauna până acum atributul clasei ! 
domnitoare", v. D. A. Xenopol Ist. I. Rom. 246. \ 

a ) Motivul e, că fiind limba slavă o limbă ne- J 
cunoscută de Români, apaaă ca o peatră asupra po-
porului român. Fiind ea străină de firea lui, înăduşia 
orice gândire, şi poporul se învârtea în acelaş cerc J 
Îngust de idei, fără a puteà înainta. Ea nu puteà ; 
rodi nici o rază de lumină, nici chiar îa mintea 
celor ce o înţelegeau, cum a rodit d. ex. limba cea 
clasică, 1. latină îo apu*. Bacă ar fi fost limbă cu 
un trecut istoric, cu o cultură intenzivă, atunci din 
fărimăturile ce ar fi picat de pe masa celor bogaţi, 
s'ar fi nutrit şt nefericiţii, cari o folosiau. (Xenop. 
op. cit.) Í 

nenorociţi oameni. Bogomiliárjml, „duşman àl 
bogăţiei, al puterii, al trufiei popilor* (Iorga 
Lit. bis. 20) a trebuit să câştige mai ales 
pe Români, — căci cine a ^ v u t de suferit 
atâtea câte ei. — Că l'au primit e fapt is
toric, — iar dacă luăm în cocsiderare în
semnătatea cuvântulni Vlaçhus — Blachus 
— Pleche — care Inseamnji vagabond, în
tocmai ca cuvântul Bu lga rus ,— eretic, care 
erà lăţit în evul mediu: putem deduce, că 
au luat parte activi chiar ţi la lăţirea lui. 

(Va urma). 

P o s t a A d m i n i s t r a ţ i u n i i . 

Am primit şi chităm abonamentul delà: 
Beloţinţ. Pe anul 1911, începând din 

1 Maiu—31 Septem, se viu. 12 Coroane — 
Sajtény, am primit 9 cor. Binevoiţi a ne 
face alte propuneri şi a ne trimite şi nu
merar. Bogata rom. pe 1911 trimestul prim. 
1. H. Gherla pe 1911 complet. Deaici nu-
meril se expedează regulat; dar se mai pierd 
şi pe la postă. Viság. Am primit 9 cor., 
cari Vi-s'au socotit la an. 1910, până în 1/10. 
Solvirea din 28/12. 1910. despre care faceţi 
pomenire, a fost de 12 coroane şi n'a fost 
pe 1911, ci pé 1909. Major P. Braşov, pe 
Martie—Aug. 1911. Dr. N. Gherla, pe 1911 
sem. I complet, filea de sus, pe- 1911 sem. 
I dar sunteţi în restanţă cu abo l . de pe 
anii 1905—1910; binevoiţi al régula şi pe 
acesta. Căpuşul de Câmpie, pe 1911. Rîualb, 
pe 1909 şi 1910. Zabrani,, pe 1911 sem. I . 
Bomos, pe timpul din 1 Ian. 1899: până In 
1 Maiu 1907. Urieani, pe 1899 sem. 'L Plă-
tirea din 20/1 a. c. s'a socotit la an. 1908. 
Igriş, pe timpul din 1/11 1899 până în 1/3 
1908. Somlyógyörtelek, pe timpul din 1 Aug. 
1903 până in 1 Septem?J"ie,qL907.. M. G. Sa
rasán, suplinirea la 1911. Zsadántelek, pe 
timpul din 1 Iulie 1898 până în 1 Iuliu 1899 
Deci mai sunt în restanţă anii din 1/7 1899 
până în prezent. Vă rugăm a mai plăti din 
ei, căci foaièa are lipsă. Cârnecia, pe 1911 
complet. Booş, nu pe 1911, ci pe 1908 Întreg 
şi din 1909 sem. I, şi mai rămân în res
tanţă sem. 2 1909 şi întreg 1910, cum şi 
1911. — Rugăm a-i achita ş i . pe aceştia. { 
Vermeş, pe 1911. Sântimbru, pe ,1910. Grind- J 
cristur, pe 1911 până în 1/8. Értarcsa, pe { 
timpul din 1/9 1906. până în .1/9 1907. Vă J 
rugăm a ne trimit* şi restul de pe anii ! 
următori . Mediaş, nu pe 1911, ci pe 1909 j 
şi sem. I din 1910, cari au fost în restanţă. ' 
Dr. V. M. Sasca mont. pe 1911 complet. ; 
G. Marin. Beiuş, pe 1911 complet. Bouţarii \ 
infer. pe 1911. Ţagul mare, pe 1903 şi 1904 \ 
sem. prim. Mai rămân tn restanţă sem. II. ; 
din 1905 şi anii următori până în prezent. ! 
L. S. Baguza, completare pe sem. I. 1911 | 
Nireş, (Almaş) completare pe 1911. Bor- \ 
válaszút, pe 1909. Şpring, pe 1910 şi 1911. J 
Sititelec pe trimestul prim din an. 1911. J 
Dar cum rămâne cu restanţa anilor 1 9 0 1 — j 
1910? Binevoiţi a o regulă, căci foaiea are J 
mari lipse. Vaidei (Orăştie) pe trimestul 1 | 
şi 2 din an. 1911. Restanţă nu este. A. B. J 
Sibiiu pe 1910 întreg şi quartarul prim ! 
din 1911. 1 

Proprietar-editor : Aurel C. Domşa. 
Redactor responsabil: Augustin Gruiţia 

Scăldătoarea—Felix. 
Loc de cură de iarnă şi de vară 

(lângă Oradea-mare). 

Desehisă peste anul întreg. 
Izvorul cel mai bogat din Europa ta 

apă caldă sulfurată, căldura apei 49 gr. C". 
în cantitate de 17 milioane litri la zi. 

Contra podagrei, reumei, ischieis, 
asudării şi morburilor femeieşti. 

In anul 1909 an părăsit iîvoarele vin
decătoare a scăldătorii Felix recreaţi şi 
însănătoşiţi 9200 bolnavi. Are băi de vană, 
glod, mor şi accid carbonice, 250 chilii co-
moade şi plăcute pentru Oaspeţi, mai de
parte a re sale pentru conversat, pian şi cetit, 
hotele excelente, muzica stabilă ţigănească de 
primul rang, Dumineca muzică militară; spaţin 
de tenis, căi de plimbare îngrijite, parc şi brădet 
400 jugăre. Din 1 Maiu comunică zilnic 16 
trenuri cu gara scăldătoarei Felix. 

Postă, telegraf şi telefon interurban. 
Taxă de cură şi de muzică nu este. 

Direcţiunea trimite la cerere prospecte gratis. 
(39) 8—15 -

Cheag. 
Fiind la lăptarii cerinţa principală 

ca c h e a g u l să fie b u n şi c u r a i , după 
experimentare de mai mulţi ani mi-a 
succes a aduce in comerciu un extract 
d e c h e a g b u n ş i s i g u r . 

La pregătirea caşului din lapte de 
oaie este de lipsă de următoarea canti
ta te : ; 

0 lingură de supă, din acest c h e a g 
la 28° R. sau 35° C. încheagă 100 litri 
de lapte. 

îndrumări mai detaiate se adauge 
la vânzare. 

1 sticlă de 1 kgr. Cor. 4 2 0 fii. 
1 » , , , 2-10 fii. 
1 „ „ 100 gr. „ —-60 , 
1 » » 50 » » — 4 0 » 

Comandele prin posta se efeptuesc 
dacă preţul indicat mai sus se anticipează 
şi se mai adaug 80 fii. pentru spese de 
postă. 

Carol Schiesàl, 
farmacist 

B l a j — B a l á z s f a l v a . 

Cheagul cu preţurile do mai sus se 
mai află şi la farmacia lui V i c t o r 
S c h i e s z l din Zsidve (Jidveiu) şi la filiala 
din Küküllővár (Cetatea-de-baltă). 

(35) 12—? 

C a d o u d e s ă r b ă t o r i ! 
Admirabilul tablou 

Din suferinţele noastre, 
Reprezintă un moment dureros din 

vieaţa noastră. — Mărime 44/68 cm. 
Se află de vânzare la Librăria Semi

narului teol. gr.-cat din Blaj. — Preţul frcat 
2Я0 cor. 



La expoziţ iunea milenară din Budapesta delà 18! 
premiat eu medal ia cea mare . 

1. 
Turnătorii de clopote şi fabrica de scaune de fer pentru 

z clopote a lui Z 

AXT0HIÜ I 0 Î Û T I Ï 
ш S O F U R U - , 2't I 2 6 - 6 2 

se recomanda spre pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre facerea 
de clopote întregi armonioasă, pe lângă 
garanţie pe mai mulţi ani, provăzute cu 
adjusturi de fer bătut, construite spre a 
le întoarce cu uşurinţă în ori ce parte, 
îndată ce clopotele sunt bătute de u 
lăture prin aceea ce sunt mântuite de 
crepare. — Cu deosebire recomand 

H H c l o p o t e l e g ă u r i te 

de mine inventate şi mai de multe 
ori premiate, cari sunt provăzute 
în partea superioara — ca тіо1іпа= 
cu găuri după figura S şi pentru 
асееа аи un ton mai intensiv, mai 
limpede, mai plăcut şi cu vibrarea 
mai voluminoasă, decât cele de sis
tem vechiu, aşa, cá an clopot pă
trat de 327 kg. est« egal în te
nul unui clopot de 461 kg. f i c a t 
dnpă sis iemnl -vechiu. Mai departe 
se recomandă spre facerea scaune
lor de fer bătut, de sine stătă
toare, — spre preadjnstarea clo
potelor vechi cn adj us tare de fer 
bătut — ea şi spre turnarea de 
t«4e« de metal. 

PreţcuratrtiJri ilustrate l e t r i a i t la cerere gratui t fi france 

S i n g u r u l I n s t i t u t d e a s i g u r a r e ' a r d e Ş a n 

„Transsylvania" 
===== S I B I I U ===== 

Strada Cisnădiei 5. Strada Cisnădiei 5. 

= = = = = = r e c o m a n d a ======== 

| 4 Asigurări Împotriva focului 
pentru edificii, recolte, mărfuri, maşini, mo

bile etc. în condiţii avantagioase şi cu \ 
= = = = = = = premii ieftine. = = = = = = \ 

-г-§- Asigurări pe vieaţă -§-+-
( p e n t r n p r e o ţ i ş i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
g r . - c a t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) pe cazul morţii cu 
termin fix, cu plutire simplă sau dubiă a capitalului, asigu
rări de penziune şi de participare la câştig, asig. de zestre 
şi asig. poporale pe spese de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infracţiei (furt prin spargere) asig. 

~ ,^ p. pagube la apaducte, = = = = = 

Sumele plătite pentru pagube de foc pana la 
finea anului 1910 K. 5,003,640 78 

Capitale asigurate pe v ieaţă achitate . . . . „ . 4,834,801*12 

Starea asigurărilor cn sfârşitul anului І * 1 о } т і ^ а " ѴГо2026в •— 
Fondnri de intemeiare si de rezervă . . . . „ 2,428,317 — 

A 

W~ Prospecte si informaţii se dau gratuit în 
birourile JJirecţiunii şi la toţi agenţii. 

Persoane versate în achiziţii cu eercuri bune de 
cunoşt inţă se primesc în condiţii favorabile în 

= = = = serviciul institutului. ., 
(23.1 2 6 - 5 2 

Nu numai în 

A M E R I C A 
zac banii pe drumuri, ci şi la noi uşor 

p o ţ i a j u n g e m i l i o n a r i i ! . . . 
Cum s e pot câştiga p e uşor 

3 şi \ milioane??!!... 
7 

Cumpărând delà noi o o b l i g a ţ i u n e d e c â ş t i g 

c u p r e m i e convert i tă , d e l à 
Banca hipoiecară ungară şi una de là Pesti Hazai ! . . . 
Acestea sunt ce lea mai de valoare ŞI celea mai 
căutate lozuri, hind garantate din partea visteriei sta
tului!! . . Ele se vând CA pita caldă!!. . Pentru a înlezni cum
părarea ior fiecăruia, le vindem de prezent ambele pe: 

36 r a t e l u n a r e d e c â t e 10 c o r o a n e . 

C e l e a m a i m a r i ş a n z e d e c â ş t i g î î î . . . . 

9 t r a g e r i a n u a l ! ! ! . . . 
I a t ă c â ş t i g u r i l e p r i n c i p a l e : 1 m i l i o n ! ! ! . . . 
Cor. 5 0 0 . 0 0 0 — , 4 0 0 . 0 0 0 — , 300 .000—, 2 de câte 
200 .000—, 1 0 0 . 0 0 0 — , o m u l ţ i m e de 7 5 . 0 0 0 — , 
5 0 . 0 0 0 — , 4 0 . 0 0 0 — , 2 5 000—, lo.OOO—, şi nenu

mărate m a i m i c i ! 
Toate câştigurile acestea ajung în fiecare an la sorţi în 
decursul celor 9 trageri, cari sunt în 5 Febr., 25 Febr., 
25 Aprilie, 5 Iunie, 25 Iunie, 25 August, 
5 Octomvrie, 25 Octomvrie şi 25 Decemvrie!!.. 

Cu plăcere vindem aceste obligaţiuni sau iozui şi nu
mai singurat ice: 
Una o b l i g a ţ i u n e d e l à Banca Hipotecară Ungară c u 
6 trageri a n u a l p e 33 rate l u n a r e d e c â t e 6 cor. 
Una o b l i g a ţ i u n e d e l à Pesti Hazai c u 3 trageri 

a n u a l p e 33 rate l u n a r e d e c â t e 5 coroane. 
. d i n e n* trimite ra ta p r i m ă , — adecă suma de 10, ß sau 

cor . ,—: .acelui»- îndată îi trimitem Lista de rate le
gală, in care se induce Seria şi Numărul lozurilor, ce 
î-s'au vândut pe baza căreia imediat ia parte la JOC. 
Ij>eja după achitarea ratei prime este îndreptăţit cumpărătorul 
1 І proximele trageri , iar câştigurile, cu care i-s'ar t rage 
lozurile, sunt în întregime ale lui. De sine se înţelege, 
că achitând şi ratele viitoare regulat, în fiecare 
lunà, va jucà neîntrerupt un şir lung de ani 
de ziie, putând câştiga cu acelkş loz şi de mai 
multe ori. După trei ani, când cumpărătorii! a ajuns să 
plutească toate ratele. — (cine vrea, poate plăti şi mai multe 
rate deodată). — va primi delà noi lozurile, respective ob
ligaţiunile originale şi va jucà mai departe, fără ca 
să trebuiască a mai plăti ceval! . . . Până la achitarea 
tuturor ratelor obligaţiunile originale se păstrează în cassa 
noastră de fier sub controla statului. Obligaţiunile s'au lozu
rile acestea au o valoare permanenta şi se pot vinde oricând 
cu preţul de bursă, sau se pot lombardă, zălogi. 

Tot lozul treonis sü se tca$ şi să câştige necoiditionat!!.., 
N i m e s ă n a î n t â r z i e c a t r i m i t e r e a r a t e i p r i m e , 

pëntru a putea luă parte la t r a g e r i l e din l u n a v i i t o a r e ! . . . 
C n z e c i l e , b a c h i a r c n s a t e l e , n e v i n c o -

m a n d e l e î n fiecare z i delà sărac şi bogat, delà ştiutor 
de" carte şi neştiutor, delà toti aceia, cari doresc a-şi uşora 
greul vieţii!!.... F I E C I N E P O A T E C Â Ş T I G A M1LI-
A O N E ! ! . . . N u v ă r ă s g â n d i ţ i m u l t ! . . . F i e c a r e 
s ă - ş i î n c e r c e n o r o c u l ! . . . Nu ştii din ce tufă sare iepu-
rile ! ! . . . G r ă b i ţ i deci, căci t r a g e r i l e v i i t o a r e vor ii 
in 5 şi 2 5 I u n i e . 

Comandele se pot face pe cuponul delà mandatul 
postai (asignaţiunea de bani), trirniţându-se rata primă, — 
adecă suma de 10, 6 sau 5 c o r . , — ş i scriindu-se adresa co
rectă şi legibilă. Pentru achitarea celoralalte rate vom tri
mite stimaţilor cumpărători cecuri postale, prin ceeace vor 
cruţă presele de porto. 

Cu desluşiri stăm gratuit la dispoziţia fiecăruia. 

ú s t r e d n A b a n k a ú c . s p o l . 
(4$) 1 - 4 BUDAPEST, V., Sas-д. 24. sz. 

Tipografia şl Librăria Semln.Teol. вг. Oat. Balaztfalva—Blaj. 


